

ایمان اور اسلام

مولانا امین احسن اصلاحی رطلا

برصغیر ہندوپاک کے مشہور عالم دین، فکر فریبی کے ترجمان اول اور اس صدی کے عظیم مفت قرآن مولانا امین احسن اصلاحی رطلا نے خاص طور پر ہماری گذارش پر مضمون مجلہ علوم القرآن کے لئے ارسال فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ موصوف کا سایہ تادیر قائم رکھے اور امت کو ان کے افکار عالیہ سے زیادہ سے زیادہ مستفید ہونے کا موقع ملے۔ مجلہ علوم القرآن میں انشاء اللہ مولانا محترم کے افادات کا سلسلہ جاری رہے گا۔ (۴-۳)

اللہ تعالیٰ کے ساتھ تعلق کی جامع تعبیر ایمان اور اسلام کے دو لفظوں سے کی گئی ہے۔ یہ دونوں لفظ اگرچہ عام استعمال میں ایک دوسرے کے قائم مقام کے طور پر بھی آتے ہیں۔ اس لئے کہ حقیقت کے اعتبار سے دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ حقیقی ایمان کے لئے لازم ہے کہ اس کے ساتھ اسلام بھی پایا جائے۔ اسی طرح حقیقی اسلام کے لئے شرط ہے کہ اس کے ساتھ ایمان بھی ہو۔ اگر ایمان موجود نہ ہو اور اسلام کا دعویٰ کیا جائے تو وہ منافقانہ اسلام ہے جس کا حقیقت کی میزان میں کوئی وزن نہیں۔ علیٰ بڑا القیاس اگر کوئی ایمان کا دعویٰ ہے۔ لیکن اسلام سے عاری ہے تو اس کا دعویٰ ایمان محض اور علو ہے جس کا شریعت میں کوئی اعتبار نہیں۔

ایمان اور اسلام لازم و ملزوم ہیں

اس اشتراک اور لزوم کے باوجود دونوں میں ایک بنیادی فرق ہے۔ وہ یہ کہ ایمان کا تعلق اصلاً ان بنیادی عقائد اور اساسی کلیات کے اعتقاد و اقرار سے ہے جن سے دین کی تمام شاخیں چھوٹی ہیں اور اسلام کا اطلاق اصلاً ان عبادات، احکام اور قوانین کی اطاعت اور فرائض برداری پر ہوتا ہے جو ایمان کے مقتضیات کے طور پر اللہ تعالیٰ اور اس کی طرف سے دیئے گئے

یہ اس پہلو سے کہہ سکتے ہیں کہ ایمان کا تعلق عقائد سے اور اسلام کا تعلق اعمال سے ہے۔ لیکن ان کے درمیان یہ فرق محض علمی دائرہ میں ہے۔ ایک مومن کی زندگی میں یہ دونوں باہم مل کر وجود پذیر ہوتے ہیں اور اسی وقت تک قائم رہتے ہیں جب تک یہ باہم لٹوٹ نہیں۔ اگر ان میں جدائی ہو جائے تو دونوں باہم معدوم ہو جاتے ہیں۔

عام غلط فہمی کا ازالہ:

اس زمانے میں لوگوں کے اندر یہ گمراہی بہت عام ہے کہ وہ نجات کے لئے صرف چند باتوں مان لینا کافی سمجھتے ہیں۔ اعمال و اخلاق کو کوئی اہمیت نہیں دیتے یا اتنی اہمیت نہیں دیتے کہ اس نجات کو منحصر سمجھیں۔ یہ گمراہی پہلے صرف چند فرقوں میں محدود تھی، لیکن اس زمانے میں وہ ہماری شریعت کا دین بن گئی ہے، یہاں تک کہ اب اس کے خلاف کچھ کہنا بھی آسان نہیں رہا۔ افسوس ہے کہ یہ بات حتیٰ ہی عام اور مقبول ہے اتنی ہی اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت کے خلاف ہے۔ قرآن میں آمَنُوا کے ساتھ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ، اس اہتمام و التزام کے ساتھ آتا ہے کہ علوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں اور یہ مومن کے ایمان کا یہ لازمی تقاضا ہے کہ اس سے حال صالحہ وجود پذیر ہوں۔ مثلاً فرمایا ہے:

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا اللَّهَ
 وَجِلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تُلِيَتْ
 عَلَيْهِمْ آيَاتُ اللَّهِ زَادَتْهُمْ إِيمَانًا
 وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَوَكِّلُونَ ﴿٢﴾
 الَّذِينَ يَفْعَلُونَ الصَّلَاةَ وَرَمَا
 زَقَفْتُمْ يَقْقُونَ ﴿٣﴾ أُولَٰئِكَ
 هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا ط

مومن تو وہی ہیں کہ جب اللہ کا ذکر کیا جائے
 تو ان کے دل دہل جائیں اور جب اس کی آیتیں
 ان کو سنائی جائیں تو وہ ان کے ایمان میں اضافہ
 کریں اور وہ اپنے رب ہی پر بھروسہ رکھیں
 جو عبادت کا اہتمام کریں اور اس مال
 میں سے جو ہم نے ان کو بخشا ہے خرچ
 کریں۔ یہی لوگ سچے مومن ہیں۔

(الانفال - ۲-۴)

قرآن نے ایمان کو ایک ایسے مثمر درخت سے تشبیہ دی ہے جس کی جڑیں زمین میں گہری
 ی ہوتی اور اس کی شاخیں فضا میں پھیلی ہوتی ہوں اور وہ برابر ہر موسم میں شمر بار بار

کر رہا ہو :

أَلَمْ تَرَ كَيْفَ نَزَّلْنَا الذَّلَّةَ مَثَلًا لِّكُلِّ قَوْمٍ طَبِيبَةٌ كَسَّحَوْا طَبِيبَةً
 أَصْلَهَا نَابِتٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ
 تُؤْتِي أَعْلَاهَا كُلَّ جَبَلٍ يَدْرِؤُنِ رَبِّهَا
 (ابراہیم : ۲۴-۲۵)

آیات میں کلمہ طیبہ سے مراد ظاہر ہے کہ کلمہ ایمان ہے۔ اس کی تمثیل اللہ تعالیٰ نے ایک ایسے شجر بار درخت سے دی ہے جس کی جڑیں زمین میں گہری اترتی ہوئی اور اس کی شاخیں فضا میں خوب پھیلی ہوئی ہوں اور وہ برابر ہر موسم میں اپنے رب کے فضل سے شرباری کر رہا ہو۔ زمین میں جڑوں کے گہرے اترنے سے مقصود فطرت انسانی کے اندر اس کا راسخ و استحکام ہے کہ وہ گھورے پراگے ہوئے پودے کے مانند نہیں ہے جس کی کوئی جڑ نہ ہو۔ حوادث کا کوئی معمولی سا جھونکا بھی اس کو الٹا کر پھینکے جیسا کہ کلمہ کفر کی بابت فرمایا ہے کہ اُنْجَسَتْ مِنْ خَوْفِ الْاَرْضِ مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ (ابراہیم : ۲۴) دوزخ میں کے اوپر ہی سے اکھاڑ لیا جائے، اسے ذرا بھی ثبات حاصل نہ ہو، بلکہ وہ ایک تناور درخت کے مانند اتنی پائیدار اور گہری جڑیں رکھتا ہے کہ اگر اس پر سے طوفان بھی گزر جائے جب بھی وہ ڈرامتا نہ ہو۔ پھر اس کی فیض بخشی اور شرباری کی طرف اشارہ فرمایا کہ وہ ٹھونٹھ درخت کی مانند نہیں ہے کہ جس سے نہ کسی کو سایہ حاصل ہو نہ پھیل، بلکہ اس کی فضا میں پھیلی ہوئی سایہ دار شاخوں کے سایہ میں قافلانگ آرام کرتے اور ہر موسم میں اس کے پھولوں سے غذا اور آسودگی حاصل کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ اشارہ ان فیوض و برکات کی طرف ہے جو ایک صاحب ایمان کے ایمان سے خود اس کی زندگی اور اس کے تومر سے ان لوگوں کی زندگیوں پر منترب ہوتے ہیں جو اس سے کسی نوعیت سے قرب کا شرف حاصل نہیں۔ یہ فیوض و برکات لازماً علی اور علی، دونوں ہی قسم کے ہوتے ہیں جو اس کے ایمان کی شہادت ہیں اور ان سے اس کو اللہ تعالیٰ کی طرف رخصت و سرفرازی حاصل ہوتی ہے۔ جیسا کہ ارشاد ہے :
 اِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ
 (فاطر : ۳۵)

اس آیت پر تدریجیہ تو اس سے یہ حقیقت واضح ہوگی کہ کلمہ ایمان کے اندر اللہ تعالیٰ کی طرف صعو

قطری صلاحیت مضمر ہے، لیکن وہ اس کے لئے سہارے کا محتاج ہے۔ جو اس کو عمل صالح سے حاصل کرتا ہے۔ گویا اس کی مثال انگور کے پیل کی ہے، جس کے اندر فضا میں بلند ہونے پھیلنے اور پھیل پھول دینے صلاحیت تو ہوتی ہے لیکن اس کی یہ صلاحیت بروئے کار اس وقت آتی ہے جب اس کو کسی ٹٹی اور چھپر سہارا حاصل ہو جائے۔ اگر یہ سہارا نہ حاصل ہو تو وہ اپنی جگہ ہی پر سکر کر رہ جاتی اور اس کی تمام صلاحیتیں بوجھ جاتی ہیں۔

اسی وجہ سے حقیقی ایمان کے ثبوت کے لئے ضروری ہوا کہ رسول کی کامل اطاعت یا بالفاظ دیگر کامل سلام کی عملاً شہادت دی جائے۔ اگر کوئی شخص ایمان کا دعویٰ ہو اور وہ اپنے عمل سے یہ شہادت نہ فراہم کرے تو اللہ تعالیٰ نے قرآن میں اپنی ذات کی قسم کھا کر اس کے ایمان کی نفی کی ہے جس کے معنی یہ ہوتے کہ جو کلمہ اسلام کی شہادت نہ پیش کرے اس کے ایمان کی نفی خود بخود ہو جاتی ہے۔ ارشاد ہے :
 ذَلِكُمْ دَرَسَ بَيْنَكَ لَا يَوْمُ مَمُوتٌ سِوَى الْيَوْمِ الْكَلِيمِ
 وَمِمَّا نَسَبْنَاهُ لِمَنْ نَقَلَهُ لِاِيْحَدُوْا
 فِي الْعَشِيْمِ خَرَجًا مِمَّا قَصَيْتُمْ
 وَنَسَبْنَاهُ لِمَنْ نَسَبْنَا
 (النساء : ۲۵)

اس آیت میں خطاب ان منافقین سے ہے جو اسلام کی بڑھتی ہوئی طاقت سے مرعوب ہو کر ان کے دعویٰ تو بن بیٹھے تھے لیکن ان کے روابط و منہ کے آس پاس کے ان سے ہوتی قیامت سے بھی تھے ان کو ابھی دنیا کی حکومت پوری طرح مستحکم نہ ہونے کے سبب سے اپنے اپنے حدود میں کچھ سیاسی قوت حاصل تھی۔ چنانچہ یہ منافقین اپنے مقدمات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عدالت میں لانے کے بجائے اپنی عدالت میں اس توقع سے لے جاتے کہ ثروت اور سفارش کے ذریعہ ان سے اپنے منشاء کے مطابق فیصلہ حاصل کر سکیں۔ ان کی نسبت قسم کھا کر فرمایا کہ ان کا دعویٰ ایمان محض لاف زنی ہے۔ ان کا عمل ان کے ایمان کے خلاف ہے۔ ان کے ایمان کا لازمی تقاضا یہ ہے کہ یہ رسول کو اپنی زندگی کے معاملات میں حکم مائیں اور بے چوں و چرا اس کے فیصلوں کی اطاعت کریں۔ اس اسلام کے بغیر ان ایمان معتبر نہیں۔

یہی حقیقت دو کے الفاظ میں یوں واضح فرمائی گئی ہے :
 اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَضُوْا
 مَلَا نِ تُوْبِسْ دِيْ هِيْنَ جُوْلَهْ اِدْر اِسْ كَرْ رَسُوْلٍ

ثُمَّ لَمْ يَزَلْ يَأْتِ بِأَحْكَامٍ وَأَيَّامٍ وَحُجَجٍ
وَالْفَسِيحُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْلَىٰ
هُوَ الصَّادِقُونَ (الحجرات: ۱۵)

پر ایمان لائے پھر شک میں نہیں پڑے
اور اپنے مال اور اپنی جانوں سے اللہ کی راہ میں
جہاد کیا۔ یہی لوگ سچے ہیں۔

ایمان اور اسلام جامہ نہیں ہیں:

ایمان اور اسلام کے متعلق یہ بات بھی یاد رکھئے کہ یہ جامہ اور غیر نامی نہیں ہیں، بلکہ ان میں دین
اضافی ہوتا رہتا ہے۔ اگر ان کی پرورش و پرداخت کی جائے اور یہ مضحل، بلکہ مردہ اور بے جان ہو جائے
ہیں اگر ان کی دیکھ بھال نہ کی جائے۔ دنیا کی دوسری نامی اور ذکا جس چیزوں میں قدرت کا جو قانون جاری ہے
ہے وہی قانون ان میں بھی کار فرما ہے۔ ان لوگوں کے ایمان اور اسلام میں برابر افزونی اور برکت ہوتی رہتی
جو اس کائنات میں تفکر کرتے اور اس کے اندر اس کے خالق کی نشانیوں، اس کی قدرتوں، اس کی حجتوں
اور اس کی رحمت و ربوبیت کے عجائب کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ جو ان قوانین و سنن پر زندہ رکھتے ہیں جو ان
دنیا میں جاری ہیں اور جو ایسے بے لاگ اور اٹل ہیں کہ نہ کبھی ان کے ظہور میں تخلف ہوتا اور نہ وہ کبھی جان
دار کی برکت سے۔ جو اپنی روزمرہ زندگی میں اپنے رب کے تمام چھوٹے بڑے احکام پر عمل کرتے اور اس کی رحمتوں
اور برکتوں کا تجربہ کرتے ہیں۔ جو اس کے صبر و شکر کے امتحانوں سے گذر کر ہر امتحان کے بعد ایک نئی زندگی
اور نیا عزم و حوصلہ حاصل کرتے ہیں۔ اور خاص طور پر ان لوگوں کے ایمان و اسلام میں یہ افزونی ست
زیادہ ہوتی ہے جو اللہ تعالیٰ کی کتاب میں برابر تدریج کرتے ہیں اور ان کی زبانوں پر دل کی گہرائیوں سے
دعا جاری رہتی ہے کہ ” اِنِّیْ اَسْأَلُکَ بِحَلْلِ اِسْمِ هَوْلَاکَ سَمِیْتٌ بِہِ نَفْسَاکَ اَوْ اَنْزَلْتَهُ فِی کِتَابِکَ
اَوْ عَلَّمْتَهُ اِحْدًا مِّنْ خَلْقِکَ اَنْ یَّجْعَلَ الْقُرْآنَ رِیْعَ قَلْبِیْ وَ نُوْرَ صَدْرِیْ وَ حِلَاةَ حُزْنِیْ وَ زَہَادَ
عَمِّیْ وَ غَیْیَ ” دے رب میں تیرے ہر اس نام سے جو تیرے لئے ہے، جس سے تو نے اپنے کو موسوم
کیے یا جس کو تو نے اپنی کتاب میں نازل کیا ہے یا اپنی مخلوق میں سے کسی کو سکھا یا ہے درخواست کر

سہ مسند احمد بن حنبل: ج- ۱: ۳۹۱-۳۹۲ - البتہ اس کے اصل الفاظ ہیں:

اللهم انی عبدک بن امتک ناصیتی بیدک ماضی فی فضائک اسألتک بحل اسم هولاک سمیت
به نفسک او علمتہ احدًا من خلقک اوانزلتہ فی کتابک اوانزلتہ فی علم الغیب عندک
ان تجعل القرآن ریع قلبی و نور صدری و حلاة حزنی و زہامی “ الخ (۲-۴)

ہوں کہ تو قرآن کو میرے دل کی بہار، میرے سینہ کا نور، میرے عزم کا ملو اور میری فکر و پریشانی کا علاج
دے۔

ان کے بعد ان لوگوں کے ذکر کی ضرورت باقی نہیں رہی جو ان اوصاف سے محروم ہیں۔ ظاہر ہے
جو لوگ اپنے ایمان و اسلام کو تازہ و شاداب رکھنے کے لئے اس قسم کا کوئی اہتمام نہیں کریں گے جس
میں طرف اور شاہد ہوا، ان کا ایمان و اسلام دیکھ بھال سے محروم ہونے کے سبب سے جلد فنا ہو جائے
اس کی مثال اس پورے کی ہے جو اتفاق سے ان کے صحن میں آگ تو پڑا، لیکن نہ تو اس کو کبھی پانی اور
کی شکل دیکھنی نصیب ہوئی، نہ کبھی اس کی گرائی ہوئی اور نہ کبھی اس کو ناموافق ہواؤں اور اس کو تباہ
نے والی بیماریوں سے بچانے کی کوشش کی گئی۔

اس باب میں اللہ تعالیٰ نے اپنی سنت، جو اپنی کتاب میں بیان فرمائی ہے، وہ یہی ہے کہ وہ
جو اس شخص نے تو بہتوں کو بخش دیتا ہے، لیکن یہ پروان انھیں کے اندر چڑھتا ہے جو اس کی قدر کرتے اور
جو ان کی رحمت و ربوبیت کے عجائب کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ جو ان قوانین و سنن پر زندہ رکھتے ہیں جو ان
کے حقوق ادا کرتے ہیں۔ یہ قاعدہ کلید ان لفظوں میں بیان ہوا ہے:

وَ اِذْ شَاذَنَّا رَبَّکُمْ لَیْسَ
مَشْکُورًا لِّمَنْ یَّذُنُّکُمْ
(ابراہیم: ۱۳)

اور یاد کرو جب تمہارے رب نے آگاہ کر دیا
کہ اگر تم میری نعمت کے شکر گزار رہے تو میں اس میں
بڑھوتری بخشوں گا۔

کسی نعمت کی صحیح شکر گزاری یہ ہے کہ اس کی دل سے قدر کی جائے اور اس کا حق صحیح صحیح ادا کیا جائے۔
اس کا حق نہ ادا کیا جائے تو آدمی نہ صرف اس کے نفع سے محروم ہو جاتا ہے، بلکہ سیدنا حضرت مسیح
السلام کے ارشاد کے بموجب وہ اس کی اصل سے بھی محروم ہو جاتا ہے۔

قرآن مجید سے یہ حقیقت بھی واضح ہوتی ہے کہ ان لوگوں کے ایمان و اسلام میں اللہ تعالیٰ خاص
پر افزونی بخشتا ہے جو ان شاد و مصائب کے مقابل میں اپنے ایمان اور اسلام پر ثابت قدم رہتے
ہیں جو اللہ تعالیٰ کی سنت کے مطابق، اس کے ایمان و اسلام کی آزمائش ہی کے لئے ظہور میں آتے
ہیں جو اللہ تعالیٰ کی سنت یہ ہے کہ جو لوگ ایمان کا دعویٰ کرتے ہیں وہ یوں ہی چھوڑ نہیں دیے جاتے،
وہ مختلف قسم کے چھوٹے بڑے امتحانوں میں ڈال کر پرکھے جاتے ہیں کہ ان کے دعوے میں کچھ صداقت
یا وہ محض زبان کے غازی ہیں۔ اس امتحان میں اگر وہ قیل ہو جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کے دفتر سے
نام مٹوں کی فہرست سے خارج کر دیا جاتا ہے اور اگر وہ مشکلات کا مقابلہ کر کے اپنے ایمان پر ثابت
رہنے کا حوصلہ کرتے ہیں تو اس کی طرف سے اس جدوجہد کے لئے بھی قوت ایمانی کا بدرقہ عنایت

ہوتا ہے اور امتحان میں کامیابی کے بعد امتحان کے درجہ اور کامیابی کی نوعیت کے اعتبار سے ان کے ایمان بھی اصناف ذکر دراجاتا ہے۔ اس سنت الہی کی طرف ان الفاظ میں اشارہ فرمایا ہے:

أَحْسِبَ النَّاسَ أَنْ يَمُوتُوا أَنْ يُقَرَّبُوا
 أَمْ نَدَبْتَهُمْ لَا يَفْقَهُونَ
 (العنکبوت ۲۹: ۲۰)

کیا لوگوں نے یہ گمان کر رکھا ہے کہ محض یہ کہہ دینے پر چھوڑ دیئے جائیں گے کہ ایمان لائے اور وہ آزمائے نہیں جائیں گے۔

اس امتحان میں ثابت قدمی دکھانے والوں کی اللہ تعالیٰ جس طرح مدد کرتا ہے اس کی طرف

اشارہ فرمایا ہے:

إِنَّمَا قَتَلْنَاكُمْ لِأَنَّكُمْ لَا تَدْرُونَ
 وَذَرْنَهُمْ حُذًى
 (الکہف ۱۸: ۱۳)

یہ کچھ نوجوان تھے جو اپنے رب پر ایمان لائے اور ہم نے ان کی ہلاکت میں مزید افزونی عطا فرمائی۔

یہ آیت اصحاب کہف کے ذکر کے سلسلہ میں اس مقام پر آئی ہے جب ان کی قوم نے یہ دیکھی کہ وہ اگر اپنی دعوت توحید سے باز نہ آئے تو لازماً سنگسار کر دیے جائیں گے۔ قوم کے فیصلہ سے مرعوب ہو کر اپنا دین چھوڑنے کے بجائے انھوں نے اس پر مضبوطی سے قائم رہنے کا عزم باجزم کیا اور اپنے رب سے دعا کی کہ اے رب اب آگے کے مراحل میں راہ کھولنے والا تو ہے۔ کی اس عزیمت اور اس دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ان کی قوت ایمانی میں اتنا اضافہ کر دیا کہ وہ مشکلات سے عبور برآ ہونے کے پوری طرح اہل ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی وہ شائیں ان کے لیے ایک ضروری تمثیل بن گئیں جن کا کوئی تصور بھی نہیں کر سکتا تھا۔

یہی جوش ایمان سچے مسلمانوں کے اندر اس وقت اُلتناجب منافقین ان کو یہ ڈراؤ سناتے کہ دشمنوں کی تمام قوتیں تمہیں فنا کر دینے کے لیے مجتمع ہو رہی ہیں تو یہ چیز ان کو مرعوب اور دہشت زدہ کرنے کی بجائے ان کے ایمان کو اور زیادہ بڑھانے والی بنتی۔ فرمایا ہے:

إِنَّ النَّاسَ قَدْ جَمَعُوا لَكُمْ
 فَاخْشَوْهُمْ فَزَادَهُمْ إِيمَانًا
 (آل عمران ۳: ۱۷۳)

منافقین اہل ایمان کو ڈراتے ہیں کہ دشمن نے تمہارے لئے بڑی طاقت اکٹھی کی ہے

اس سے ڈرو تو اس چیز نے ان کے ایمان میں اور اضافہ کر دیا۔ اہل ایمان کی یہ خصوصیت قرآن میں جگہ جگہ بیان ہوئی ہے کہ جب اعداء ان کے ایمان کی راہ میں آگے بڑھتے ہیں تو ان کا مقابلہ کرنے کے لئے سب سے پہلے قوت خود ان کے ایمان ہی کے سرچشمے سے بنتی ہے۔ رکاوٹوں کے مقابل میں اہل ایمان کا عام حال یہ بیان ہوا ہے:

فَأَمَّا الَّذِينَ آمَنُوا فَوَزَّوهُمْ إِيْمَانًا
 وَهُمْ يُسْتَبْشِرُونَ
 (التوبہ ۹: ۱۲۴)

سو جو سچ سچ ایمان لائے ہیں۔ وہ ان کے لئے ایمان میں اضافہ کرتی ہے اور وہ ان سے بشارت حاصل کرتے ہیں۔

یعنی منافقین جن باتوں سے ڈرتے اور دوسروں کو ڈراتے ہیں وہی باتیں اہل ایمان کے ایمان اور ان کے عزم و حوصلہ کو بڑھاتی ہیں۔

تفاوت است میان شنیدن من و تو
 تو بستن در و من فتح باب می شنوم

اہل ایمان کے اس کردار کی طرف یہ آیت بھی اشارہ کرتی ہے:

وَصَدَقَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَمَا
 زَادَهُمْ إِلَّا إِيمَانًا وَتَسْلِيمًا
 (الاحزاب ۳۳: ۲۲)

اہل ایمان کہتے ہیں کہ اللہ اور اس کے رسول نے بالکل سچ کہا، وہی باتیں پیش آ رہی ہیں جو پہلے بتائی گئیں تھیں، اس چیز نے ان کے ایمان و اطاعت ہی میں اضافہ کیا۔

لیک ایک ضروری تمثیل:

یہاں ایک تمثیل بہت ضروری ہے وہ یہ کہ امام ابوحنیفہ علیہ الرحمہ سے یہ بات منسوب کی جاتی ہے کہ وہ ایمان کے گھٹنے یا بڑھنے کے قائل نہیں تھے۔ اگر یہ بات صحیح ہے تو یہ ہمارے اس دعوے کے خلاف پڑتی ہے جو ہم نے اوپر کی سطروں میں پیش کیا ہے۔ ہمارا خیال ہے امام صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی اس بات کا کوئی خاص محل ہوگا جس کی طرف لوگوں کی نظر نہیں گئی ہے۔ ورنہ ایک جلیل القدر امام ایک ایسی بات کس طرح فرما سکتے ہیں جو بظاہر قرآن اور حدیث دونوں کے خلاف نظر آتی ہے۔ امام صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی بات کا صحیح محل یہ ہو سکتا ہے کہ اس کو قانونی اور فقہی ایمان سے متعلق

مانیے۔ قانون صرف ظاہر سے بحث کرتا ہے، کسی شے کی حقیقت اور اس کے کیف و کم سے بحث کرنا اس کے لیے جس نے اپنا سب کچھ اپنے رب کے حکم پر قربان کر دینے کے لئے اپنے کو تیار کر لیا وہ مسلم بنا لیا۔ مقصد سے خارج بھی ہے اور اس کے دائرہ امکان سے باہر بھی۔ اس کے نزدیک ہر شخص جو چند معلوم اسلام کا شعاری کلمہ **إِنَّمَا صَلَاتِي وَنَسُكِي وَمَعَايَايَ وَمَا بَدَأْتُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ**، میری نماز اور میری قربانی کا اقرار اور چند معروف رسوم کو ادا کرتا ہے مؤمن اور مسلم ہے۔ اس امر سے اس کو کچھ بحث نہیں کہ وہ جن باتوں پر زندگی اور میری موت اللہ رب العالمین کیلئے ہے **لَا غَاثَ لَنَا مِنْهُ** ہے۔ سیدنا ابراہیم اور سیدنا اسماعیل علیہما السلام نے اقرار کرتا ہے ان کو دل سے مانتا اور ان کا یقین بھی کھتا ہے یا محض زبان سے ان کا اقرار کرتا ہے۔ اسی طرح وہ جن علی زندگی سے اس کی شہادت دی اس وجہ سے وہ اسلام کے کامل منظر قرار پائے۔ وہی میں جنہوں نے اپنے رسوم پر عمل کرتا ہے محض ظاہر دار نہ کرتا ہے یا اس کے اندر کچھ صدق و اجلاس بھی ہوتا ہے۔ یہ سوالات اگلے مسلم بنائے جانے کے ساتھ اپنی ذریت میں بھی ایک امت مسلمہ بنا کر لے کی دعا کی:

کے مقصد سے غیر متعلق بھی ہیں اور ان کی تحقیق کا ان کے پاس کوئی ذریعہ بھی نہیں ہے۔ اس کا اصل کام اسلامی سٹیٹ کے شہریوں کے لئے ایک معیار متعین کرنا ہے جس کو سامنے رکھ کر وہ ان نزاعات اور ان کے حقوق کا فیصلہ کر سکے۔ ظاہر ہے کہ یہ معیار سب کے لئے یکساں ہوگا اور اس کے تعین میں صرف وہی چیزیں کا دے سکتی ہیں جو بالکل ظاہر ہوں۔ وہ چیزیں ان میں کام دینے والی نہیں بن سکتیں جن کا تعلق باطنی کیفیات اور حقائق سے ہے۔

اے ہمارے رب! ہم دونوں کو تو اپنا ولی قرار دے اور ہماری ذریت میں سے تو اپنی ایک فرماں بردار امت اٹھا۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ (البقرہ ۲: ۱۲۸)

اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی اور اس کی قبولیت کے نتیجے میں سیدنا اسماعیل علیہ السلام کی ذریت اس پہلو سے غور کیجئے تو امام صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی رائے کا ایک عمدہ محل مل جائے گا۔ ان کا خاتم الانبیاء، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی جو ایک عظیم امت مسلمہ کے داعی اور دوست بن گئے۔ بات نہ قرآن و حدیث کے خلاف محسوس ہوگی نہ بہارِ مسلمان کے مسلک سے متصادم ہوگا۔ اس طرح سیدنا ابراہیم نے جن امت کا نام اللہ اپنی دعا میں تجویز کیا تھا، جب اس کی بعثت ہوئی تو اس کا نام کی بعض اور باتیں بھی امام صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی ہیں جو بظاہر قرآن و حدیث کے خلاف معلوم ہوتی ہیں یہ مسلمہ رکھا گیا۔ اس کی طرف قرآن مجید کی اس آیت میں اشارہ ہے:

حالانکہ وہ اپنے اصل مقام میں بالکل صحیح ہیں لیکن لوگوں نے ان کے موقع کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی۔

هَؤُلَاءِ كُفِرُوا بِنُبِيِّهِمْ فَأَنزَلْنَا إِلَيْهِمُ الذِّكْرَ وَبَيَّنَّا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يُعْقِلُونَ

وَفِي هَؤُلَاءِ دَالِحٌ ۖ (الحج ۲۲: ۷۸)

اور اس قرآن میں بھی تمہارا نام مسلم ہے۔

یہ بات بھی یہاں یاد رکھئے کہ اللہ تعالیٰ کا اصل دین، اسلام ہی ہے: **إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ** اسلام کے کامل نمونہ کی حیثیت سے قرآن نے سیدنا ابراہیم اور سیدنا اسماعیل علیہما السلام کا ذکر کیا۔ دالِح کا اصل دین اسلام ہے، سیدنا ابراہیم علیہ السلام اسی دین پر تھے۔ دوسرے کیا ہے جس سے یہ بات آپ سے آپ نکلتی ہے کہ لازماً وہ ایمان کے بھی نمونہ کامل ہیں۔ ہم مضمون کی تمہید میں اسلام کے سوا جو امتزاع کئے گئے وہ بدعت کی راہ سے امتزاع کئے گئے۔ یہ امت — امت مسلمہ اس حقیقت کی طرف اشارہ کر چکے ہیں کہ ایمان و اسلام دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ ان میں افتراق صرف اس وقت دنیا میں اس لئے برپا ہو سکتا ہے کہ اسلام کے نام اور اس کی روح، دونوں کی حالت بنے۔

میں ہوتا ہے جب یہ صرف ظاہر پائے جاتے ہوں۔ حقیقت پائے جانے کی صورت میں ان میں افتراق ممکن نہیں ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کے کامل نمونہ اسلام کی حیثیت سے پیش کئے جانے کی وجہ سے یہ کھلا

اللہم ارنا الحق حقاً وارزقنا اتباعه وارنا اليسا طل باطلا وارزقنا اجتنابه

ضروری اعلان

اسلام کے امتحان میں انھوں نے جو شاندار کامیابی حاصل کی وہ تمہا انہی کا حصہ ہے۔ اس آسمان کے نیچے کو اللہ تعالیٰ نے اس امتحان میں نہیں ڈالا۔ صرف انہی کو ڈالا اور خود اللہ تعالیٰ نے تصدیق فرمائی ہے کہ آپ نے سو فی صد کامیابی حاصل کی۔

اسلام کی تعبیر عام طور پر اگر دن نہادوں لطاعت سے کی جاتی ہے۔ یہ تعبیر بالکل مطابق حقیقت

تبعہ کے طالب کتاب کے دو نسخے ارسال کریں جس کتاب کا صرف ایک نسخہ موصول ہوگا

مجلد علوم القرآن میں اس پر تبصرہ شائع نہ ہو سکے گا۔ (منبر)

قرآن مجید کی معنوی تفسیر

بطن القرآن

مولانا محمد فاروق خاں

ایم۔ اے

قرآن مجید میں زندگی کے لئے کچھ بنیادی عقائد و نظریات اور ظاہری احکام اور ضوابط ہی بیان نہیں ہوئے ہیں بلکہ قرآن میں بعض ایسے لطیف حقائق و معانی بھی بیان کئے گئے ہیں جن کے ادراک کے لئے حیرت و حساس دل اور حساس ذہن و دماغ کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ حقائق و معانی ایسے ہیں جن سے خود ہماری فطرت کی عمیق ترین حقیقت کی ترجمانی ہوتی ہے جن کی طرف سے عام حالات میں ہم بالکل غافل ہوتے ہیں۔ پھر قرآن صرف یہی نہیں بلکہ ہمیں ہمارے بہترین جذبات اور ہماری فطرت کے لطیف ترین تقاضوں سے آشنا کرتا ہے بلکہ وہ اس سلسلہ میں بھی ہماری پوری رہنمائی کرتا ہے کہ ہماری فطرت کے تقاضے کیوں کر پورے ہو سکتے ہیں۔ پھر تو یہ ہے کہ جب تک ہم اپنے اندرون اور اپنے روح کے تقاضوں سے واقف نہ ہوں خلیک طاعت اور اس کی بندگی کا حق ہم ادا نہیں کر سکتے۔ جسم کو تو انسان یا سانی خدا کے آگے جھکا سکتا ہے لیکن جب تک روح بھی اس کے آگے سجدہ ریز نہ ہو نہ حق بندگی ادا ہوتا ہے اور نہ انسان صحیح معنی میں اپنے خالق کے خلاف سرکشی سے یکسر باز آسکتا ہے۔

جس طرح پھیلی ہوئی کائنات اپنے کشادہ دامن میں کتنی ہی دنیائے معانی چھپائے ہوئے ہے لیکن انسان اپنی بے خبری اور کوتاہ نگاہی کی وجہ سے ان کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ ٹھیک یہی حال قرآن کا ہے۔ قرآن ہمیں زندگی کے اعلیٰ مفہوم سے آشنا کرنا چاہتا ہے اس میں ہر جگہ ایسی حسن کی جلوہ گری ہے۔ ہر مقام پر وہ اسرار حیات اور اعلیٰ حقیقتوں کی طرف ہماری توجہ مبذول کرانی چاہتا ہے لیکن ہم چونک جاتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ نہ ہماری زندگی نظر آنے والی چند سطحی چیزوں سے عبارت ہے اور نہ قرآن محض احکام و قوانین کا نام ہے۔ بلکہ جس طرح آدمی کی پہچان چہروں سے نہیں دلوں سے ہوتی ہے ٹھیک اسی طرح قرآن کی عظمت کا اصل راز وہ حقائق اور اسرار ہیں جو بطن قرآن میں پائے جاتے ہیں۔

قرآن کے اپنے بیان اور اظہار معانی کوئی ابہام نہیں پایا جاتا پھر بھی اگر ہماری حس تیز نہیں

اور ہم فکر و تدبیر سے کام نہ لیں تو قرآن کے کتنے ہی ایسے اہم مقامات سے ہم سرسری طور سے گزر جائیں گے جہاں معانی و معارف کی ایک وسیع کائنات دکھائی دیتی ہے، اس معاملہ میں قرآن ہماری پوری توجہ چاہتا ہے توجہ اور ذہن و قلب کی بیداری کے بغیر محرومی ہمارا ساتھ نہیں چھوڑ سکتی۔ قرآن کہتا سب کچھ ہے لیکن اس کے کہنے کا ایک خاص اسلوب ہے جس میں جامعیت، ایجاز اور اختصار بیان کا خاص اہتمام پایا جاتا ہے۔ نازک ترین حقیقتوں کے بیان میں اختصار نہایت ضروری بھی تھا، زیادہ توضیح و تشریح معانی، اسلوب لطیف کے خلاف ہے۔ اس لئے ابہام نہ ہو کر بھی ایسے مقامات پر ایک قسم کے ابہام کی کیفیت پائی جاتی ہے۔ لطیف و نازک باتوں کا تعلق چونکہ دل سے ہوتا ہے اور دل تک بات پہنچانے کے لئے ضروری ہے کہ کلام میں ایک طرح کی خاموشی بھی شامل ہو۔ ہمارے دل جن گیتوں کو اپنے میں جذب کر سکتے ہیں وہ وہی ہوتے ہیں جو لبوں پر آکر ادھورے ہی ختم ہو جائیں۔ اچھے کلام پھولوں کی طرح ہوتے ہیں جن کی قوت اپنے معنی بتانے میں صرف نہیں ہوتی لیکن ان کی خوشبو و فہم جان کو مسرور کر جاتی ہے۔

مفسرین قرآن نے قرآن کی مختلف تفسیریں لکھی ہیں۔ ان تفسیروں میں احکام و قوانین، روایات اور تاریخ پس منظر وغیرہ پر اچھی خاصی روشنی ڈالی گئی ہے۔ بعض میں منطق و فلسفہ اور علم کلام کے اثرات نمایاں ہیں لیکن قرآنی حکمت پر کم روشنی ڈالی گئی اور بہت کچھ اٹھانے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے بعض بزرگوں نے عام احکام و قوانین سے بہت کرا کر کچھ لکھنے کی کوشش کی بھی ہے مثلاً تفسیر عائس البیان جو علامہ محی الدین ابن عربیؒ کی طرف منسوب ہے تو بڑا نقص یہ پایا جاتا ہے کہ اس میں خیالات و احساسات خواہ کتنے ہی گہرے اور یا کزہ کیوں نہ ملے ہوں لیکن یا لعموم قرآن کے اپنے الفاظ ان خیالات کا ساتھ نہیں دیتے اس طرح ہم اسے تفسیر نہیں کہہ سکتے۔ جو کچھ اس میں ملتا ہے اس کی حیثیت علم اعتبار کی ہے۔ علم اعتبار کا مطلب یہ ہے کہ کچھ پڑھ کر یا سن کر آدمی کے ذہن میں بطور عبرت و نصیحت کچھ خاص باتیں آئیں جو اس کا مولد ہوں اور نہ اس کا مقصود جو کچھ کہ اس نے پڑھا یا سنا ہو۔ بعض روایات یا آثار میں ہمیں علم اعتبار کی اصل ملتی ہے اس لئے اسے صوفیوں کی بدعت قرار دینا صحیح نہ ہوگا۔

صحیح مسلم میں ہے کہ دو آدمیوں نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسولؐ جو کچھ لوگ آج کل کر رہے ہیں اور اس کے لئے محنت و مشقت برداشت کر رہے ہیں کیا یہ وہ چیز ہے جو پہلے سے ان کے لئے مقدر ہو چکی ہے اور ان کی تقدیر میں گزر چکی ہے یا یہ وہ چیز ہے جو آئندہ ہونے والی ہے اور جسے ان کا بخلا لایا ہے اور حجت ان پر قائم ہوئی ہے۔ آپؐ نے فرمایا کہ نہیں بلکہ وہی چیز ہے جو ان کے لئے مقدر ہو چکی ہے

اور ان پر گزر چکی ہے۔ اور کتاب الہی میں اس کی تصدیق موجود ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوا ہے:

وَلَنْفَسٍ وَمَا تَسْأَلُهَا فَأَسْأَلُهَا فَذُجُورَهَا
وَقَوَّعَهَا

(الشمس: ۷-۸)

کردی۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ان آیتوں میں مسئلہ تقدیر کا ذکر نہیں ہے پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بات کی تائید میں ان آیتوں کو کیوں پیش فرمایا۔ شاہ ولی اللہ صاحب نے لکھا ہے کہ یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علم اعتبار کے طور پر تشبیہ دی ہے کہ جس طرح فحور و تقویٰ کا اقرار ہوا ہے اسی طرح اعمال کو بھی مقدر کر دیا گیا ہے۔ اس طرح کی دوسری احادیث بھی ہیں جن میں علم اعتبار کا استعمال پایا جاتا ہے، ان حدیثوں کا ذکر موجب طوالت ہوگا اس لئے ہم ان کو یہاں نقل نہیں کر رہے ہیں۔

بعض صحابہ کرام سے بھی علم اعتبار کا استعمال منقول ہے۔ چنانچہ آیت

أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ اُدْوَابٌ كَثِيرٌ
يَعَذِّبُهَا فَمَا تَحْتَمِلُ السَّجِلُ فَيَكَلِّدُ اَيُّهَا

(الرعد: ۱۷)

پھر جب سیلاب اٹھا تو سطح پر بھاگ آگئے

کی تفسیر میں ابن عباس نے فرمایا:

يريد بالماء الشرع والدين والادوية القلوب

یعنی یہاں پانی سے شرع اور دین اور دیر سے (بطور تشبیہ) قلوب مراد ہیں۔

اسی طرح ابن عباس نے

اعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ الْاَرْضَ بِعَدْوِهَا

(الرعد: ۱۷)

”خوب جان لو کہ اللہ زمین کو اس کی موت کے بعد زندگی عطا کرتا ہے۔“

کی تفسیر میں فرماتے ہیں: ”لین القلوب بعد موتها والا فقد علم لحياء الابهن مشاهدته“ یعنی یہاں ارض سے مراد مردہ قلوب ہیں کہ اللہ تعالیٰ مردہ قلوب کو زندہ کر دیتا ہے اور زمین کا حال تو سبھی کو معلوم ہے۔ اس کی حالت بتانے کا اتنا اہتمام ضروری نہ تھا۔ ظاہر ہے یہ بھی علم اعتبار ہی ہے لیکن اس سے تفسیر مشہور و معروف کی نفی کرنی مقصود نہیں بلکہ مراد یہ ہے کہ اس آیت سے ظاہری دلائل پر اکتفا نہیں کرنا چاہئے بلکہ اس سے قلوب کی حالت کی طرف انتقال کرنا چاہئے کیونکہ دلوں کی حالت بھی وہی ہے جو زمین کی حالت مشاہدہ ہے۔ اس طور پر جو بورت و فصاحت حاصل ہوتی ہے وہ حوالہ دلائل آیت نہ ہو لیکن وہ خود ایک مستقل

دلیل سے ثابت ہوتی ہے۔ یہی حقیقت ہے علم اعتبار کی۔ اہل حق صوفیاء آیات قرآنی کے منقول معانی کے دلول مفہوم و مقصود کے متکر نہیں ہیں۔

معنوی اعلیٰ حقائق جن کی تائید و تصدیق قرآن کے اپنے الفاظ سے بھی ہوتی ہے یعنی جو آیات قرآنی کے منقول معانی کا دلول مفہوم و مقصود ہوں وہ بڑے ہی قدر و قیمت کے حامل ہیں کیونکہ ان کے مستند ہونے میں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔

ہم چاہتے ہیں کہ قرآن کی ایسی تفسیر لکھی جائے جس میں اعلیٰ معنوی حقائق کو زیر بحث لایا جائے۔ عام باتیں جو تفسیر کی کتابوں میں بیان ہوئی ہیں گرجہ وہ مفید اور ضروری ہیں انھیں نظر انداز کیا جائے کیونکہ ان سے واقف ہونے کے لئے بہت سی کتابیں اور تفسیریں پہلے سے موجود ہیں۔ کاش کوئی صاحب علم و نظر یہ تفسیر لکھ سکتا۔ ہم اس سلسلہ میں حسب توفیق محض کچھ احساسات قارئین کے سامنے رکھنا چاہتے ہیں۔ لیکن یہ کام بھی اسی وقت انجام پاسکتا ہے جب کہ خدائے بزرگ و برتر کی مدد اور اس کا خاص فضل شامل حال ہو۔

اس وقت ہم سورہ نور کی چند مشہور و معروف آیات کو غور و فکر کا موضوع بناتے ہیں سورہ النور میں آیت:

اللَّهُ نُورٌ وَالنُّورُ وَالْاَرْضِ
اللَّهُ اسماؤں اور زمین کا نور ہے

کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ خراجا بہتا ہے کہ مومن کی زندگی خدا کے نور سے معمور اور روشن ہو۔ خواہ وہ اس کی انفرادی زندگی ہو یا معاشرتی اور اجتماعی۔ چنانچہ سورہ النور میں اہل ایمان کے لئے اجتماعی و معاشرتی احکام بھی بیان ہوئے ہیں اور نہایت حکمت کے ساتھ اس جانب رہنمائی کی گئی ہے کہ کس طرح مومن کی اجتماعی و انفرادی زندگی میں نور حق کا ظہور ہوتا ہے اور کس طرح خدا کا نور سب کچھ اپنے دامن میں سمیٹ لیتا ہے۔

حدیث سے بھی اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ چنانچہ آنحضرت کا ارشاد ہے:

إِنَّ اللَّهَ خَلَقَ خَلْقَهُ فِي ظِلْمٍ فَأَنَّى ظَلَمَهُ
مَنْ نُورٌ فَكَيْفَ أَصَابَهُ مِنَ دِلَالَةِ النُّورِ
پیدا کیا پھر ان پر اپنا نور ڈالا۔ پس جس تک یہ نور پہنچا وہ ہدایت یاب ہوا اور جو اس سے چوک گیا وہ پھٹک گیا۔

(احمد و الترمذی)

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ہدایت اصل میں نور الہی سے وابستہ ہے اور ضلالت کی حقیقت

یہ ہے کہ انسان کی زندگی نورانی کی حامل ترین سکے۔

سورہ نور کی مذکورہ آیت کا سلسلہ ہے:

اللَّهُ نُورٌ وَالسَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ مِثْلُ نُورِهِ

كَوَسْكَوَةٌ فِيهَا مِصْبَاحٌ الْمِصْبَاحُ رِجَاءٌ

الرَّحْمَانِ كَمَا كَانَ نُورٌ يُوقَدُ

مِنْ شَجَرَةٍ مَبْرُورَةٍ تَنْزِيلٌ لِّلشَّمْسِ

وَالْقَمَرِ تَنْزِيلٌ كَمَا دُرٌّ يَهَيَّضُ عُرْوَةً

تَمْسُكُهُ تَارَةً نُورُهُ عَلَى نُورٍ يَهْدِي اللَّهُ

النُّورَ مَنْ يَشَاءُ يَهْدِي اللَّهُ الْأَنْفَالَ

لِلنَّاسِ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ

فِي يَوْمٍ آذَنَ اللَّهُ أَنْ تَرَفَعَ وَيَدُكُرَ

فِيهَا عَمَةٌ لِسَبْحٍ لَهُ فِيهَا يَا عَدُوٌّ

الْأَصَالِ ۝ رِجَالٌ لَا يُلْقِيهِمْ تَجَارَةً

وَلَا بَيْعًا عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَاقَامِ الصَّلَاةَ

وَآتَاءَ الزَّكَاةَ يُخَافُونَ يَوْمًا تَقَلَّبُ

فِيهِ الْأَعْيُنُ وَالْأَبْصَارُ ۝ لِيَجْزِيَهُمُ

اللَّهُ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا وَيَرْزُقَهُمْ

مِنْ فَضْلِهِ ۝ وَاللَّهُ يَرِيقُ مِنَ السَّمَاءِ

يَعْتَرِجُ حِسَابٌ ۝ وَالَّذِينَ كَفَرُوا عَمَّا أُنزِلَ

كَسْرَابٌ يَمْعَقُونَ يَحْسَبُونَ أَنَّ اللَّهَ

مَلَكٌ حَسْبُ مَا أَتَاهَا جَاءَهُ لَقْرٌ جَدِيدٌ

فَسَيَأْتِيهِمْ جَذَابٌ لِّلَّهِ عَذَابٌ يُوقِنُ

حِسَابَهُ ۝ وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ

أَوْ كَظَلَمْتُمْ فِي بَحْرٍ لَّيِّقٍ يَعْشَى

مَوْجٌ مِّنْ فَوْقِهِ سَحَابٌ يُّظَلِمَاتُ

بَعْضُهَا عَوَى بَعْضٌ إِذَا سَخِرَ مَكِيدَةٌ

لَمْ يَكِدْ بِرِيحٍ وَهِيَ لَمْ تَكِدْ يَجْعَلِ اللَّهُ

لَهُ نُورًا كَمَا لَهُ مِنْ نُورٍ ۝

(النور: ۳۵ - ۴۰)

رہے وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا ان

کے اعمال جلیل صحرا میں سراب کی طرح ہیں کہ

پیا سا اسے پانی سمجھتا ہے، یہاں تک کہ

جب وہ اس کے پاس پہنچتا تو اسے کچھ

سجھی نیلہ الیتر خدا کو اس کے پاس پایا،

جس نے اس کا حساب پورا پورا چکا دیا،

اور اللہ حساب جلد کرتا ہے۔ یا سمجھ جیسے

ایک گہرے سمندر میں تاریکیاں موج کے پور

موج اٹھ رہی ہے، اس کے اوپر بدل ہے

تہ یہ تاریکیاں جمع ہیں، جب وہ اپنا ہاتھ

نکلے تو وہ سجھائی دیتا معلوم نہ ہو جسے

اللہ نے روشنی نہ دی، اس کے لئے پھر

کوئی روشنی نہیں۔

(نور: آیت ۳۵ تا آیت ۴۰)

اب ہم نہایت اختصار کے ساتھ ان آیات کے بعض رموز کی طرف اشارہ کرنا چاہیں گے۔

قرآن جو کچھ کہتا ہے اس کی آفاقی حیثیت سے بھی ہم کو باخبر کرتا ہے۔ کیونکہ آفاقی صداقت کے بغیر

حقیقی معنویت کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ پہلی اور بنیادی حقیقت یہ بیان فرمائی گئی کہ "خدا آسمانوں

اور زمین کا نور ہے" کائنات کی ساری رونق اور دلکشی اور جازمیت کی نمود اللہ کے نور کے سبب ہے

کائنات کے گوشے گوشے میں جو ذات جاذبِ قلب و نگاہ بنی ہوئی ہے اس سے ناآشنا رہنا سب سے

بڑی محرومی کی بات ہے۔ اس محرومی کا مطلب یہ ہے کہ ہم آسمان اور زمین کو دیکھ کر بھی نہیں دیکھ سکے

اور کائنات جو سب سے بڑا راز ہم پر کھولنا چاہتی ہے اس سے ہم ناآشنا رہے۔ کائنات اور اس

کی ہر چیز اور اس کی ساری قوتیں اور صلاحیتیں اس کے لئے وقت ہیں کہ ہم خدا کی عظمت اور اس کی بھونپت

سے واقف ہوں۔ ایسا نہ ہو کہ ہمارے قلوب خراکے بجائے کسی ایسے آگے جھک رہے ہوں۔

اس کے بعد خدا نے اپنے نور کی تمثیل بیان فرمائی۔ اور بتایا کہ اس کا نور کس طرح قلب مومن میں

جگمگاتا اور روشن رہتا ہے۔ مومن کے دل کو نہ صرف یہ کہ خدا کی ذات و صفات کی طرف رہنمائی

حاصل ہوتی ہے بلکہ وہ کسی اور چیز سے نہیں خدا کے نور سے معمور اور روشن رہتا ہے۔ خدر نے اپنے نور کی جوشیل پیش کی ہے وہ قلب مومن کے پیش نظر فرمائی ہے۔ اس کی تصدیق اس سے بھی ہوتی ہے کہ آگے فرمایا گیا ہے:

يَخْدِي اللَّهُ لِنُورِهِ مَنْ يَشَاءُ

اللہ اپنے نور کی ہدایت جسے چاہتا ہے بختا ہے۔

اور مقابل کی تمثیل جو اہل کفر کے سلسلہ میں پیش فرمائی ہیں ان سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے ایک تمثیل میں اگر کوئی روشنی پر روشنی فرمایا تو مقابل کی تمثیل میں ظلمت بعضہا فوق بعض تہ بہ تہ تاریکیاں جمع ہیں

ارشاد ہوا ہے۔ ایک تمثیل میں اگر کہی اللہ لنورہ من يشاء اللہ جسے چاہتا ہے اپنے نور کی ہدایت بختا ہے، آیا ہے تو دوسری تمثیل میں وَمَنْ لَمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِنْ نُورٍ جسے اللہ نے روشنی نہیں دی اس کے لئے پھر کوئی روشنی نہیں کہا گیا ہے۔

اسی طرح پہلی تمثیل میں اگر مثل نورہ داس کے نور کی تمثیل کے الفاظ آئے ہیں تو دوسری تمثیل میں وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ لَيِّفَةً يُحْسِبُهَا الظَّمآنُ مَاءً طَافًا إِذَا جَاءُوا لَهَا لَمْ يَجِدُوا شَيْئًا سِوَا دَرَبٍ وَهِيَ لَهَا حَصُونٌ لَمْ يَكْفُرُوا ان کے اعمال چٹیل صحرا میں سراب کی طرح ہیں کہ پیاسا سے پانی سمجھتا ہے، یہاں تک کہ جب وہ اس کے پاس آیا تو اسے کچھ بھی نہ پایا، کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ اس سے اس حقیقت پر روشنی ڈالی گئی ہے کہ اہل کفر کے اعمال اگر سراب محض یا تاریکیاں ہیں تو جو نور اور آرزو کی شے اہل ایمان کے حصے میں آتی ہے وہ ایسی نہیں ہے۔ جیسے تشنہ لب کے لئے سراب ہوتا ہے اور نہ وہ تاریکیوں کی طرح کوئی وحشت ناک چیز ہے۔ اس نور کا رشتہ مومن سے ایسا گہرا اور قریبی ہوتا ہے جیسا رشتہ اور فعلق آدمی کا اس کے اعمال کے ساتھ ہوتا ہے۔ حدیث قدسی سے بھی اس کی تصدیق ہوتی۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

”میرا بندہ نوافل کے ذریعہ میرا قرب حاصل کرنے میں لگا رہتا ہے یہاں تک کہ میں اسے اپنا محبوب بنا لیتا ہوں۔ اور میں جب اس سے محبت کرتا ہوں تو اس کا کان ہوجاتا ہوں جس سے وہ سنتا ہے، اس کی آنکھ ہوجاتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے، اس کا ہاتھ بن جاتا ہوں جس سے وہ پکڑتا ہے اور اس کا پاؤں ہوجاتا ہوں جس سے

وہ چلتا ہے“ (بخاری)

بعض روایات میں ان الفاظ کا اضافہ ہے:

وَمَنْ كَانَتْ يَدَاكَ عَلَيْهِ يَدَايَ اللَّهِ فَهُوَ حَصُونٌ فَجِدْ وَكَانَ اللَّهُ لَدَيْكَ حَصُونًا

اور اس کا دل ہوجاتا ہوں جس سے وہ سمجھتا ہے اور اس کی زبان ہوجاتا ہوں جس سے وہ باتیں کرتا ہے۔

(احمد، حاکم، طبرانی)

یہ خاص کی وجہ سے بندے کا ہر عمل خدا کی پسند اور اس کی مرضی کے مطابق ہوتا ہے۔ بندے کے اعمال کے لئے الہی کا اظہار ثابت ہوتے ہیں۔ یہ بات بندے کے لئے کس درجہ وجہا نگر ہوتی ہے اس کا بار الفاظ میں ممکن نہیں۔

یعنی لئے لکھا ہے کہ ابن عباس مثل نورہ کو مثل نورہ فی قلب المؤمن د قلب مومن میں اس کے تمثیل، پڑھتے تھے۔ یہ قرأت دراصل تاویل آیت کو ظاہر کرنے کے لئے ہے۔ کعب بن مالک کا بھی اس سلسلہ میں مثل نورہ فی قلب المؤمن ہی نقل ہوا ہے۔

سعید بن جبیر کی روایت ہے کہ ابن عباس نے فرمایا مثل نورہ سے مراد اس نور کی حالت و صفت جو خدر نے مومن کو عطا فرمایا ہے۔

نور کی تمثیل کے اجزا پر غور کریں تو کوئی قہمی پہلو سامنے آتے ہیں خدر نے اپنے نور کی تمثیل پیش ہوئے فرمایا کہ ایک چراغ ہے جو طاق میں ہے۔ یعنی لندی پر ہونے کی وجہ سے اس کی روشنی پورے دور تک پھیلی ہوئی ہوتی ہے۔ انسان کے اندر دل وہ بلند مقام ہے جہاں سے روشنی اس کے سرے باطن کو منور کر سکتی ہے۔ سمجھ چراغ اگر شیشے یا قندیل کے اندر ہو جیسا کہ تمثیل میں فرمایا گیا ہے تا طوفان سے اس کے بجھنے کا کوئی اندازہ نہیں ہوتا۔ اور اس طرح چراغ کی لومنتشر اور منطشر بھی ہوتی اور نہ اس کی تابانی میں کوئی کمی واقع ہوتی ہے۔

دل کا بھی یہی حال ہے۔ ایمان کی قوت سے اگر وہ ڈانوا ڈول نہ ہو تو نور حق کے چراغ کے بجھنے قوت نہیں رہتا۔ قندیل کے بارے میں فرمایا کہ وہ دیکھتے ہوئے تارے کی مانند چمک رہا ہے شیشہ ہو تو روشنی کے لئے حجاب بن جاتا ہے۔ اسی لئے باطن کی صفائی کی طرف پوری توجہ دینے کی ضرورت ہوتی ہے۔

سمجھ تمثیل میں بتایا گیا ہے کہ چراغ مبارک شاداب درخت زیتون کے تیل سے روشن ہوتا ہے۔ اسی جیسا کہ شرفی ہے نہ غرق بلکہ وسط باغ کا ہے۔ ایسے درختوں کے پھل اچھے ہوتے ہیں جن سے

حاصل کیا ہوا روغن اتنا شفاف ہوتا ہے کہ محسوس ہوتا ہے کہ آگ کے چھوئے بغیر وہ بھڑک اٹھے گاتے ہیں لیکن یہ تو قعات کبھی پوری ہونے کی نہیں۔

حاصل کیا ہوا روغن اتنا شفاف ہوتا ہے کہ محسوس ہوتا ہے کہ آگ کے چھوئے بغیر وہ بھڑک اٹھے گاتے ہیں لیکن یہ تو قعات کبھی پوری ہونے کی نہیں۔
طرح کی خرابیوں سے پاک مومن کی فطرت ہی وہ روغن ہے جو تمازت حق سے سیرطرت اور مومن کے وجود
سراپا نور بنا دیتا ہے۔ مومن کی فطرت بذات خود ایک نور ہے۔ یہی نور نور حق سے مل کر نور علی نور
بن جاتا ہے۔

پھر تمثیل میں جس طاق کی طرف اشارہ کیا گیا ہے وہ کسی سنگدے یا مے خانے کا طاق نہیں ہوگا۔ بیاس تو ایک حقیقت ہے اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن سرب پانی کا بدل کیسے
بلکہ ان گھروں کے طاق ہیں جن کے اندام کا نہیں بلکہ اللہ نے انہیں بلند کرنے کا حکم دیا ہے۔ یعنی جو اسے یہی حال کفار کے اعمال کا ہے۔ یہ اعمال جن پر انہیں بھروسہ ہے، کہ ان کے ذریعہ سے ان کی
گھر نہیں بلکہ معابد ہیں جن میں صبح و شام خدا کی تسبیح کی جاتی ہے اور تسبیح کرنے والے بھی ایسے ہیں جو خدا کی بیاس سمجھ کے گی فریب محض ثابت ہوں گے۔ چنانچہ حدیث میں ہے کہ باری تعالیٰ کی تعجبی کا ذکر کرتے
سے غافل نہیں ہوتے۔ خدا کی یاد اور نماز و زکوٰۃ کی ادائیگی سے ان مردان خدا کو دنیا کی کوئی معرفت نہ رہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جہنم لاکریش کی جائے گی جس کی شکل بالکل سرب کی سی ہوگی
نہیں کر سکتے۔ یہ مردان خدا وہی ہیں جو خدا سے فضل مزید کی امید رکھتے ہیں جس سے خدا انہیں اس نصاریٰ سے سوال کیا جائے گا کہ تم کیا چاہتے ہو، وہ کہیں گے: پانی بینا چاہتے ہیں۔ کہا جائے
نور سے گا جو بڑا ہی سخت دن ہوگا لیکن وہ دن ان مومنوں کے لئے سراپا رحمت بن کر طلوع ہوگا۔ اور وہ جہنم میں لوٹ پڑیں گے۔ ظاہر ہے جہنم میں تشنگی بجھنے کے بجائے اس کا شدت فزوں سے
یہ دن تو اصل آئے گا ہی اس لئے کہ اہل ایمان کو ان کے بہترین اعمال کا عمل مل سکے۔ اس دن کی طرف ہر طرف ہوتی جائے گی۔

یہ دن تو اصل آئے گا ہی اس لئے کہ اہل ایمان کو ان کے بہترین اعمال کا عمل مل سکے۔ اس دن کی طرف ہر طرف ہوتی جائے گی۔
حقیقت کے لحاظ سے اپنے صلہ کی طرف بڑھنا ہے۔ حاصل یہ کہ جو قلوب نور حق کے لئے مشکورہ
کا کام دے رہے ہیں وہ ہر قالب میں نہیں پائے جاتے بلکہ ایسے قلوب تو مومن ہی کے سینے
ہو سکتے ہیں۔

اہل ایمان کے بالمقابل کفار کا حال یہ ہے کہ ان سے جو کچھ صادر ہوتا ہے اس میں کوئی اثر
ہوتا۔ ان کے اعمال فطرت سے بے گانہ ہوتے ہیں، جب کہ اہل ایمان کے اعمال و اخلاق کا تعلق
قلب اور فطرت سے ہوتا ہے۔ اس لئے مومن کی تمثیل میں اثرات و اعمال کا ذکر بعد میں کیا گیا۔
موتور کا ذکر فرمایا گیا۔ اس کے برعکس اہل کفر کی تمثیل میں اثرات و اعمال کا ذکر پہلے کیا گیا۔ اس
ان کے پاس ان کی اپنی براعالمیوں کے سوا اور کچھ بھی نہیں جس کو نمایاں کرنا ضروری سمجھا جاتا۔

تشریح کی بلاغت دیکھیں۔ سرب کے ساتھ قیعة کی بھی قید موجود ہے۔ (قیعة) ایسے
میدان کو کہتے ہیں جہاں حیوانی اور نباتی وجود کا نام و نشان تک نہ ہو۔ دو کے الفاظ میں محل
ایسا سنسان صحرا ہے جو بالکل بے آب و گیاہ ہے اور ہر طرح کی نباتی و حیوانی زندگی سے خالی ہے
جہاں کو کہتے ہیں جہاں حیوانی اور نباتی وجود کا نام و نشان تک نہ ہو۔ دو کے الفاظ میں محل
ایسا سنسان صحرا ہے جو بالکل بے آب و گیاہ ہے اور ہر طرح کی نباتی و حیوانی زندگی سے خالی ہے

جہاں کو کہتے ہیں جہاں حیوانی اور نباتی وجود کا نام و نشان تک نہ ہو۔ دو کے الفاظ میں محل
ایسا سنسان صحرا ہے جو بالکل بے آب و گیاہ ہے اور ہر طرح کی نباتی و حیوانی زندگی سے خالی ہے
جہاں کو کہتے ہیں جہاں حیوانی اور نباتی وجود کا نام و نشان تک نہ ہو۔ دو کے الفاظ میں محل
ایسا سنسان صحرا ہے جو بالکل بے آب و گیاہ ہے اور ہر طرح کی نباتی و حیوانی زندگی سے خالی ہے
جہاں کو کہتے ہیں جہاں حیوانی اور نباتی وجود کا نام و نشان تک نہ ہو۔ دو کے الفاظ میں محل
ایسا سنسان صحرا ہے جو بالکل بے آب و گیاہ ہے اور ہر طرح کی نباتی و حیوانی زندگی سے خالی ہے